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Opnid ekki spurningaheftin fyrr en ykkur er sagt ad gera pad.

Spurningarnar eru alls 28 og eru 4 15 t6lusettum bladsidum, auk forsidu og formilu-
blads. Athugid ad svo sé.

. Spurningunum er skipt i prennt; 15 tveggja stiga fjolvalsspurningar, 10 fjégurra
stiga fj6lvalsspurningar og 3 steerri spurningar sem gefa tiu stig hver. Heildarstiga-
fjoldi spurninganna er pvi 100.

. Ekki er gert rad fyrir ad allir geti svarad 6llum spurningunum. Pé pid getid ekki
svarad nema hluta spurninganna, parf pbad ekki ad pyda ad pid standid ykkur ekki
vel. Sumar spurningarnar eru mjog erfidar.

. Einu leyfilegu hjalpargdgnin eru 6forritanlegar reiknivélar og naesta bladsida, en &
henni eru formulur, fastar og lotukerfid.

. 1 fjolvalsspurningunum skal setja kross yfir videigandi bokstaf, en { sidustu premur
spurningunum skal svarid skrifad fyrir nedan spurninguna. Ef plassid er ekki naegj-
anlegt, skal skrifa aftan & bladsiduna fyrir framan og merkja greinilega um hvada
1id er ad reda. Ekki verdur farid yfir laus blod sem kunna ad fylgja verkefninu.

Sumar spurningarnar eru i nokkrum lidum. Ef einhverjum lid er svarad rangt og
svarid notad i sidari lidoum verdur ekki dregid fra { seinni lidunum svo framarlega
sem utreikningarnir séu réttir.



Helstu formualur og fastar
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I. hluti - tveggja stiga spurningar

1. deemi.

Siggi seeti og Nenni niski fra Latabae voru i rimnaleik. Siggi purfti ad finna ord sem rimadi
4 moti sol og datt i hug ordid mol. Nenna niska leist illa & betta ord og sagdi ad mol vaeri
ekki til. Hvert af eftirfarandi 4 mest sameiginlegt med hugtakinu mdl?

(a) Kil6 af sykri.
(b) Litri af vatni.
(¢) Kok og pulsa med 6llu.

(d) Par af skom.

2. deemi.
Hvert eftirfarandi frumefna hefur enga éparada rafeind { grunnéstandi?

3. deemi.
Hver eftirfarandi fullyrdinga um natrium (Na) og klor (Cl) er rétt?

(a) Natrium er rafneikveedara og hefur heerri jonunarorku.
(b) Natrium er steerra atom og hefur heerri jonunarorku.
(c¢) Klor er rafneikveedari og hefur heerri jonunarorku.

(d) Klor er steerra atéom og hefur heerri jonunarorku.

4. deemi.
Bikarglas inniheldur 50,0 mL af 0,20 M NaySO4 lausn. Ef 50,0 mL af 0,10 M Ba(NO3),
lausn er baett { bikarglasid myndast botnfall. Hver er lokastyrkur stlfatjona { lausninni?

(a) 0,20 M.
(b) 0,10 M.
(¢) 0,050 M.

(d) 0,025 M.



5. dsemi.
Hvert eftirtalinna efna hefur haest sudumark?

a) Pentan.

(a)

(b) 1-batanol.

(c) Propansyra.
)

(d) Cyclopentan.

6. demi.
Hverja eftirtalinna syrna er heppilegast ad nota ef bua 4 til studpidalausn med pH = 47

a) Oxalsyru, HoCy0y4, K, = 5,6 x 1072,

(a)

(b) Fosférsyru, H3POy, K, = 7,1 x 1073.
(c) Maurasyru, HCOOH, K, = 1,8 x 1074
)

(d) Bérsyru, H3BO3, K, = 5,8 x 10710,

7. deemi.

Klukkan 18:45 fostudaginn 23. mars arid 1962 hvarfadi Neil Bartlett vio haskélann {
bresku Kolumbiu, rautt PtFg vid frumefnid X(g) og fékk gult fast efni, XPtFg. Petta var
fyrsta efnasamband frumefnisins X. Massaprosenta Pt i gula efninu reyndist vera 44,3%.
Hvert er frumefnio X?

8. deemi.



9. deemi.
Hver eru formerki AG® og gildi K fyrir rafthloou med EZ,; = 0,80 V?

(a) AG° <0, K > 1.
(b) AG® >0, K > 1.
(©) AG° <0, K < 1.

(d) AG° >0, K < 1.

10. d=emi.
Fyrir hvert eftirfarandi ferla mé buast vid ad AS® sé steerst?

(a) Oz2(g) + 2 Ha(g) — 2 HoO(g).
(b) HQO(S) — HQO(I)
(c) Ha(g) + I2(g9) — 2 HI(g).

(d) N2O4(g) — 2 NO2(g).

11. deemi.

I lotukerfinu er gefinn upp massi eins mols fyrir hvert frumefni i einingunni grémm (g).
Pessi sama tala er einnig massi eins atoms { einingunni amu (e. atomic mass unit). Hvert
er sambandid 4 milli amu einingarinar og tolu Avogadrosar (N4)?

(a) amu = Ng4.

(b) amu = N4 + 1.
(c) amu = NLA.
(d) a

mu = 1.

12. deemi.
I 1lati er blanda af strefnisgasi og heliumgasi vid 0,900 atm prysting. Blandan er buin til
ar 40,0 g af hvoru efni. Hver er hlutprystingur strefnis i bléndunni?

(a) 0,100 atm.
(b) 0,123 atm.
(c) 0,751 atm.

(d) 0,850 atm.



13. deemi.
Oll eftirtalin sélt hafa sama leysnimargfeldi, nefnilega Ky, = 1,0 x 10710, Hvert beirra
er torleystast?

14. deemi.
Klérgas ma mynda med hvarfinu

2 C1™ (aq) + 4 HT (ag) + MnOy(s) — Cly(g) + Mn?" (aq) + 2 HyO(1).
Hvert hvarfefnanna er afoxarinn?

a) Cl™.

(a)

(b) H*.

(c) Mn(IV).
)

(d) Os.

15. deemi.
Hvad gerist 4 pessari mynd bpegar hvarf er hvatad?

AH

a) AH minnkar.

(a)

(b) AH eykst.

(c) E, minnkar.
)

(d) E, og AH steekka.



I1. hluti - fjégurra stiga spurningar

16. dzemi.
Niturgas m& mynda med pvi ad leida ammoéniak yfir fast koparoxid vid hdan hita. Efna-
hvarfid er:

2 NHj(g) + 3 CuO(s) — Na(g) + 3 Cu(s) + 3 HyO(g)

Ef 18,1 g af NHj3 hvarfast vid 90,4 g af CuO, hversu mérg gromm af N, myndast?
(a) 14,8 g.
(b) 10,6 g.
(c) 29,7 g.

(d) 31,9 g.

17. deemi.
Hversu morg o- og w-tengi eru i eftirfarandi sameind?

N :C\ /Cl
C =—=¢C
/N

Cl
(a) bo og 4.
(b) 60 og 3.
(c) 7o og 2.
(d) 8¢ og 1.

18. d=emi.

40,00 mL af vatnslausn daufrar einvirkrar syru eru titradir med 0,1000 M NaOH lausn.
Eftir a0 buid er ad baeta 20,00 mL af basa ut { er syrustigio pH = 5, 75. Jafngildispunkti
er nad pegar buid er ad baeta 35,00 mL af basanum 1t { lausnina. Hver er klofningsfasti

syrunnar, K,?
(a) Kg=17,9%x1077.
(b) K, =1,3 x1076.
(c) Kq=2,4x1075.

(d) Kq=17,9x105.



19. d=emi.

Tveir 25 mL skammtar af blondu syrnanna HCl og HsPOy (pK,, = 2,12, pK,, = 7,21,
pK,, = 12,67) voru titradir med 0,10 M NaOH lausn. I fyrra skiptid var litvisirinn
bromkresolgraenn notadur, en hann skiptir ar gulum lit { bldan & syrustigsbilinu 4,0-5,5.
I seinna skiptid var litvisirinn thymolphtalein notadur, en hann skiptir ar litleysu i blaan
lit 4 syrustigsbilinu 9,5-10,5. I fyrri titrunina purfti 12 mL af basa ad jafnvaegispunkti,
en 16 mL { b4 seinni. Hvert er moélhlutfallid HCI : H3PO4 { blondunni?

(a) 2:1
(b) 1:2
(c) 3:1
(d) 1:3
20. deemi.

Natrium kristall (Na(s)) hefur byggingu sem nefnist midlaegur teningur (e. body centered
cubic), bar sem eitt Na atém er inni { midjum teningi og eitt Na atém er 4 sérhverju
horni teningsins (sja mynd). Takid eftir ad hvert hornatém er adeins ad 1/8 hluta inn {
teningnum. Ef kantlengd teningsins er 429,06 pm, hver er b4 edlismassi Na kristals?

a) 0,97 g/cm3.

b) 1,22 g/cm?3.

~_~ o~

c) 1,57 g/cm?®.

—

d) 2,39 g/cm3.

—~



21. demi.

Varminn sem myndast vid bruna glukésa (CgH120¢) er maeldur i brunavarmameeli (varma-
einangrad ilat sem er fyllt med pekktu magni af vatni). Varmarymd ilatsins er 2,21 kJ/°C
og varmarymd vatns er 4,18 J/g°C. Pegar 3,00 g af glukosa eru brennd { brunavarmamaeli
med 1,20 kg af vatni pa haekkar hitastig kerfisins fra 19,00°C { 25,50°C. Hversu mikill
varmi myndast vid bruna & 1,00 méli af glukésa? Efnahvarfid er:

CeH1206(s) + 6 O2(g9) —> 6 CO2(g) + 6 HaO(1)
a) 1,01-10% kJ.

(a)

(b) 2,82-10% kJ.
(c) 3,19-10% kJ.
)

(d) 3,87-10° kJ.

22. daemi.
Efnahvarfid

2 NOCl(g) — 2 NO(g) + Cly(g)

hefur hradafastann k£ vid 100°C. Virkjunarorka hvarfsins er F, = 98,0 kJ/mol. Hversu
mikid parf ad haekka hitann til ad hvarfid gangi tvofalt hradar?

23. demi.
Notid eftirfarandi efnahvorf til pess ad finna AH fyrir efnahvarfid

2 NHs(g) + 3 NoO(g) —» 4 Na(g) + 3 HyO(1).

Notist vid hvorfin:

4 NH3(g) +3 O2(9) — 2 Na(g) +6 H20() AH = —1531kJ
N2O(g) + Ha(g) — Ny(g) +H,0(l) AH = —367,4kJ
Hy(g) + 5 O2(9) — H20()) AH = —285,9k]

a) -1509,1 kJ.

(a)

(b) -1010,0 kJ.

(c) -807,1 kJ.
)

(d) -2793,3 kJ.



24. deemi.
Efnajafnveegid

AgCl(s) + 2 NH3(aq) = Ag(NHS);(aq) + Cl (aq)

hefur jafnveegisfastann K. Pad er samsett dr jafnveegjunum

AgT(aq) + Cl (aq) = AgCl(s) K
Ag* (aq) + NHz(agy— —Ag(NH;) " (ag) K,
Ag(NH;) " (ag) + NHz(agy— ~Ag(NH;); (aq) K

Hvert er gildi K7

(a) K1 . K2 . K3.

(b) 1 =

(c) %

(d) K, K2 Ks.

25. deemi.

Ammoniumnitrat (NH4NOj3) blandad med steinoliu er 6dyr blanda og mikid notud sem
sprengiefni. Olian er ur 16ngum kolvetniskedjum, ((CHg),, n = 8 — 15) og brennur {
strefninu sem myndast begar ammoéniumnitratid sundrast og myndar HoO(g) og CO32(g).
Mikill varmi myndast og fjoldi gassameinda, en hvort tveggja studlar ad auknum krafti
sprengingarinnar. Finnid pad massahlutfall oliunar sem eykur kraftinn mest. Notist vid
eftirfarandi efnahvorf:

NH4NOs(s) — Na(g) +2 Hz0(g) + 5 O2(g)
2 02(9) + = (CHa), — CO2(g) +Hy0(g)

(a) 2,0%.
(b) 5,5%.
(c) 8,5%.

(d) 10,0%.



III. hluti - tiu stiga spurningar

26. deemi.

Hydrasin (HoN-NHjy) syour vid 113,5°C og hefur gufunarvarma AH,q, = 45,3 kJ/mol.
Etan (CyHg) sem hefur sama fj6lda rafeinda og nédnast sama massa sydur vid -88,6°C og
hefur AH,q, = 14,64 kJ/mol. Svarid eftirfarandi spurningum:

(a) Utskyrid muninn & sudumarki og gufunarvarma fyrir efnin tvo.

(b) Reiknid oreidu (e. entropy) efnanna tveggja vid sudumark (1 atm) og utskyrid
muninn.

(¢c) Hydrasin leysist i vatni en etan ekki. Hvers vegna er pad?

(framhald & nzestu sidu)



(d) Hydrasin er minna basiskt en ammoniak og NF3 er ennpd minna basiskt. Setjid
fram reglu sem skyrir getu niturs til bess ad taka vid H atomi eftir pvi hvada
sethopar eru & pvi fyrir.

(e) Samkvaemt reglunni binni, er hydroxylamin (NHoOH) meira eda minna basiskt en
NH;?

10



27. deemi.

Kjorgas samanstendur af punktmdssum sem ferdast med fostum hrada eftir beinum lin-
um. Agnirnar vixlverka ekki innbyrdis, ad pvi undanskildu ad peer lenda i alfjadrandi
arekstrum. Astandsjafna kjorgass er

pV =nRT.

A0 medhondla gas sem kjorgas er yfirleitt gd6d nalgun en stundum gefur hiin ranga nio-
urstédu, einkum vid lag hitastig eda haan prysting. Algeng leidrétting & kjorgassjéfnunni
er svokollud van der Waals jafna:

na

bar sem biiid er ad baeta vid hana leidréttingarstudlunum a og b, sem fundnir eru med
samanburdi vid tilraunanidurstodur.

(a) Hver er likleg merking studlanna a og b7

(b) Reiknid prystinginn i 10,0 L ilati sem inniheldur 2,00 mol af Cly(g) vid 273 K
samkveemt kjorgassjofnunni.

(c) Fyrir Cla(g) er a = 6,49 atm-L?-mol=2 og b = 0,0562 L-mél~L. Reiknid prystinginn
110,0 L ilati sem inniheldur 2,00 mol af Cly(g) vid 273 K samkvaemt van der Waals
jofnunni.

(framhald 4 nzestu sidu)

11



(d) Syna ma fram & ad radius sameindarinnar sé hadur b samkveemt

s/ 3b
167N 4"

Reiknid rimmal klorsameindar.

(e) Hversu hatt hlutfall heildarraimmals klorgass vid stadaladsteedur er rammal sam-
eindanna?

12



28. deemi.
Ketonar og aldehyd innihalda karbonylhép. Alken X var ésonrofinn og myndudust ba
tveir ketonar, A og B, samkvaemt:

X &) A (C5H100) +B (C5H100).

I meelitaeki sem getur greint fjolda mismunandi kolefnisumhverfa (C-umhverfa) i sameind
greindust fimm C-umhverfi { A en fjogur C-umhverfi { B.

(a) Ritid byggingarformilur og IUPAC néfn allra keténa med efnaformuluna C5Hi90O
og tilgreinid hverjir beirra eru A og B. Synid jafnframt byggingarisomeru(r) X.

(framhald 4 naestu sidu)
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I sumum tilfellum veldur tilvist karbonylh6ps auknum strleika vetnisatomanna & a-
kolefnunum, b.e. kolefnunum vid hlidina 4 karbonylh6épnum (sja t.d. mynd af acetoni hér

ad nedan).

a o
\ pon
H\ / \ A
C /C
/ e
H || H
0 Aceton

Pessi aukni surleiki gefur moguleika 4 mérgum basahvétudum efnahvérfum. Til deemis
hvarfast tveer etanalsameindir (acetaldehyd) 4 eftirfarandi hatt vid basiskar adsteedur:

H H H H H H
N O A I
X —_— —_— —_— —_— —_— —_—
N LN
H o H OH H 0
(b) Hvert yrdi myndefnid ur eftirfarandi hvarfi?

H H

N/

/C :C\ /H |'|| H
\ / A | A\
c—cC o) . o
/N

H H

(framhald 4 naestu sidu)
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(c) I raun og veru eru myndast ekki alk6holid sem madur zetti von 4 i 1id (b), heldur
myndast efni med sameindarformuluna CoHgO.

(i) Hvers kyns er ferlid sem veldur myndun bessa efnis, CoHgO?

1 afoxun 4  oxun
2  voOtnun 5 hringmyndun
3 afvétnun 6 arématamyndun

(ii) Hver er likleg bygging efnising CoHgO?

15



